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Son iki sene içinde Türkiyenin iktisatçı bilim dünyası üç önemli akademisyenini yitirdi. 2008  Mayıs ayında Prof. Dr. M. Sadık Acar'ı, 2009 Şubatında Prof Dr. Türkel Minibaş’ı ve Nisan ayında da Prof. Dr. Salih Neftçi’yi kaybettik. Bu kısa yazıyla değerli iktisatçılarımızın akademik ve sosyal çevrelerine katkılarını anlatabilmemiz mümkün değil. Biz sadece yakınlarının yayınladıkları bilgileri toparlayarak bu önemli değerlerimizi anmak istedik.  

2008 Mayısında kaybettiğimiz Prof. Dr. M. Sadık Acar, Dokuz Eylül Üniversitesi İktisadi ve İdari Bilimler Fakültesi İktisat Bölümü öğretim üyesiydi ve iktisat bölüm başkanlığı görevini sürdürmekteydi. Birçok makalesi yanında yayınlanmış kitapları vardır ve en çok bilinen “Genel İktisat” kitabı halen okutulmaktadır. İktisat, tarih ve felsefe konularındaki bilgisi ile öğrencileri ve iktisat akademisyenleri üzerinde önemli etkiler bırakmış olan bu iktisatçımız anısına Dokuz Eylül Üniversitesi İktisadi ve İdari Bilimler Fakültesi İktisat bölümü, ailesinin de katkısıyla, 2009 yılı itibariyle, “Prof. Dr. Mehmet Sadık Acar Bilimsel Araştırma ve Teşvik Ödülü” vermeye başlamıştır.

İstanbul Üniversitesi İktisat Fakültesi İktisat Bölümünde Uluslararası İktisat ve İktisadi Gelişme Anabilim Dalı öğretim üyesi Prof. Dr. Türkel Minibaş, 2009 Şubat’ında hayata veda etti. Birçok çalışması ile Türkiye’deki iktisat yazınına katkı yapmış olan Prof. Minibaş’ın, “Azgelişmiş Ülkelerde Kalkınmanın Finansman Politikaları” ve “Türkiye, Çağ Atlatma Serüveni 1453-1980” adlı iki çok bilinen kitabı da bulunuyor. Akademik çalışmaları yanında gazete köşe yazarlığı yapmış olan ve birçok vakıf ve kurumun kurucusu ve/veya üyesi olan Prof. Dr. Türkel Minibaş, özellikle kadın ve çocuk üzerine çalışmaları ile sosyal yaşamımıza değerli katkılar yapmıştır. 
Akademik değeri ile Dünyada saygın bir yer edinmiş olan Porf. Dr. Salih Neftçi’yi 2009 Nisan’ında kaybettik. Çin Merkez Bankası, Dünya Bankası, Uluslararası Kalkınma Ajansı, ABD Dışışleri Bakanlığı gibi birçok uluslararası kuruluşta danışmanlık ve çeşitli görevler üstlenmiş olan Prof. Neftçi ayrıca Hong Kong, Çin, İsviçre ve Amerika’da çeşitli üniversiteler ile eğitim kuruluşlarında dersler veriyordu. Çok bilinen makaleleri yanında “An Introduction to the Mathematics of Pricing Financial Derivatives” ve “Financial Engineering” başlıklı kitapları da halen üniversitelerde okutulmaktadır. Gazete köşe yazarlığı da yapan Prof. Neftçi finans otoriteleri tarafından “doğru tahminlerde bulunan ekonomik araştırmacılardan birisi” olarak kabul ediliyordu

