TASARRUF ÇALIŞTAYI, 12 ARALIK 2007  
Türkiye Ekonomi Kurumu 12 Aralık 1929’da kurulduğunda, 12-18 Aralık haftasını daha sonraki yıllarda Tasarruf ve Yerli Malı Haftası olarak kutlamayı kararlaştırmıştı. Bu karar kurumun ilk tüzüğünde yer aldı ve ilk Tasarruf ve Yerli Malı Haftası 12-18 Aralık 1930 tarihinde kutlandı. Haftanın önemli bir amacı, o dönemde yüksek sayılan dış ticaret açığının/cari açığın düşürülmesi yönünde katkı yapmaktı. 

Son dönemde, küresel sermaye hareketlerinin de geri plana atmasıyla, tasarruf, fazla üzerinde durulmayan bir değişkendir. Halbuki tasarruf, dünyadaki sermaye hareketlerine hem arz hem talep yönüyle kaynaklık etmektedir ve daha fazla tartışılması gerekir. Nitekim, Türkiye Ekonomi Kurumu’nun da önerisi ile, Haziran 2008’de İstanbul’da Türkiye Ekonomi Kurumu tarafından organize edilecek olan Dünya Ekonomi Kongresinde tasarrufların küresel dağılımı ve küresel finansal dengesizlikler önemli bir tema olarak saptanmıştır. 

Bu noktadan hareketle Türkiye Ekonomi Kurumu, kuruluşunun 78., Tasarruf Haftasını kutlamasının 77. yılında, 12 Aralık 2007’de, bir Tasarruf Çalıştayı düzenlemiştir. Bu çalıştayda sınırlı sayıda bildiri sunulacaktır. Bildiri sunmak isteyenlerin elektronik ortamda t.e.k@ttnet.net.tr adresine 26 Ekim 2007 tarihine kadar bir sayfalık bir özet göndermeleri gerekmektedir. Kabul edilen bildiriler 2 Kasım 2007 tarihinde yazarlara bildirilecektir. Yazarların bildiri metinlerini yine elektronik ortamda t.e.k@ttnet.net.tr adresine 3 Aralık 2007 tarihine kadar iletmeleri istenmektedir. 

Not: (1) Tasarruf Çalıştayında sunulan bildiriler, bir editörlük sürecinden geçtikten sonra, Türkiye Ekonomi Kurumu tarafından bir kitap içinde yayınlanacaktır. 

(2) Tasarruf Çalıştayında sunulan bir bildiri, İngilizce ve gözden geçirilmiş/güncellenmiş olarak ve, en önemlisi, eğer Program Kurulu tarafından kabul edilirse, Haziran 2008’de İstanbul’da yapılacak olan Dünya Ekonomi Kongresinde de sunulabilir. Belirtmek gerekir ki, Tasarruf Çalıştayına kabul edilen bir bildiri, Dünya Ekonomi Kongresine kabul edilmeyebilir. 

