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BÜYÜME STRATEJİLERİ ÇALIŞMA GRUBU 2. TOPLANTI RAPORU

Hazırlayan: Hakan Mıhcı (Lütfen yanlışlıkları, eksiklikleri ve eleştirilerinizi hakan@hacettepe.edu.tr adresine iletiniz.)

Raporun Hazırlanma Tarihi: 7 Kasım 2003
Toplantı Günü: 4 Kasım 2003

Saati: 16.45-19.00

2. Toplantıya 17 kişi katılmıştır. 2. Toplantıda 1. Toplantıda bulun(a)mayan 10 kişi vyer almıştır. 

Yeni katılımcılar: Erinç Yeldan (Bilkent Üni.)

 

      Sanlı Ateş (Çukurova Üni.)



      Halit Suiçmez (MPM)



      Umut Demirtaş (MPM)



      Serap Cansızoğlu (Hazine Müs.)



      Fırat Oğuz (Hazine Müs.)



      Mehmet  Hondur (DPT)



      Sema Bahçeci (DPT)



      Barış Ekdi (Rekabet Kurumu),



      Savaş Malkoç (Dış Tic. Müs.)

Eski Katılımcılar: Celal Küçüker (Pamukkale Üni.)



      Muhteşem Kaynak (Gazi Üni.)



      Arslan Yiğidim (Gazi Üni.)


    
      Şirin Saracoğlu (ODTÜ)



      Aykut Kibritçioğlu (SBF)



      Ahmet Demir (TKB)



      Hakan Mıhcı (Hacettepe Üni.)

İlk toplantıya katılmış olmasına rağmen çalışma grubunda ayrılmak istediğini daha önce gerekçeleriyle bildirmiş olan Serdar Şahinkaya (TKB) ve Ankara dışında bulunduğu için Fuat Erdal (Adnan Menderes Üni.) bu toplnatıya katıl(a)madılar. 

İlk Tur Görüşmeler

Toplantı çalışma grubu başkanı Celal Küçüker’in yeni katılımcıları bilgilendirici açıklamalarıyla başladı. İlk toplantıda çizilmiş olan genel çerçeve özetlendi.

Buna göre: Çalışma gruplarının oluşumunu sağlayan DPT’nin ampirik bir çalışma beklentisi içinde olmadığı, Dünyada ve Türkiye’de yapılan büyüme konusundaki kuramsal ve ampirik çalışmaların toparlanacağı bir yazın taramasının bu gruptan beklendiği ve buna ek olarak geleceğe yönelik öngörülerin istendiği söylendi. Ek olarak, her çalışma grubunun yapacağı gibi bu grubun da bir SWOT analizi yapması ve buradan elde edilen sonuçların yorumlanması gerektiği dile getirildi.


Çalışma gruplarından nelerin beklendiğinin netleştirilmesi için toplantıya DPT’den katılanların açıklamaları dinlendi. Daha çok Türkiye İktisat Kongresi’nin temel amaçları ve organizasyonu üzerinde duruldu. Buna göre:

-Şubat 2004’de düzenlenecek olan 4. Türkiye İktisat Kongresi mevcut durumun saptanmasını ve geleceğe yönelik stratejilerin oluşturulmasını hedeflemektedir.

-Kongreye bireysel çalışmaların yanısıra çalışmak gruplarının hazırlayacağı raporlar da sunulacak ve ayrıca paneller düzenlenecektir.

-DPT çalışma gruplarının bağlı olduğu kurumların ne kadar mali destek sağlayabileceğini, gruplarının büyüklüğü ve katılımcıların listesini de kesinleştirme eğilimindedir.

-Çalışam gruplarının hazırlayacağı raporlar 50 sayfayla sınırlandırılmıştır.

Aykut Kibritçioğlu: Çalışma grubunun yaptığı ilk toplantı sonucunda “Yahoo” adresli bir tartışma grubu oluşturulduğunu, ilk toplantıya katılan herkesin bu gruba üye yapıldığını ve yeni gelenlerin de e-posta adreslerini vererek bu gruba katılabileceğini söyledi. (Bu girişimin grubun orgütlenmesi ve çalışmalarındaki verimliliğinin artması doğrultusunda ciddi bir katkı sağladığı ilk toplantıya katılanlar tarafından dile getirildi ve Aykut Kibritçioğlu’na bu çabalarından dolayı teşekkür edildi.)

DPT’nin bütün çalışma gruplarına gönderdiği rapor planına göre SWOT analizi ile diğer bölümlerin birbirileriyle çakıştığı, dolayısıyla birinin yapıldığında diğer bölümlere gerek duyulmayabilineceğine değindi.

Erinç Yeldan: SWOT analizinin gerekliliğine inanmadığını ancak DPT tarafından isteniyorsa yapılabileceğini ancak raporda yapılacak analizlerin SWOT sonuçlarına dayandırılmasını tercih etmediğini belirtti.

Yapılması tasarlanan yazın taramasını kendimizi sınırlamadan geniş bir şekilde ortaya koyulabileceğini, AR-GE konusunda yoğunlaşılabileceğini belirtti. Özellikle Türkiye’yle ilgili geniş bir veri tabanından yararlanılabileceğini ve bu tabandan yararlanılarak basit regresyonlar yapılabileceğini ve tablolar oluşturulabileceğini de ekledi. Daha sonra bu geniş çalışmayı bir tür “Executive Report” şeklinde DPT’nin önerdiği 50 sayfaya indirilebileceğini söyledi.

Celal Küçüker: İlk toplantıdaki eğilim doğrultusunda bu grubun da SWOT analizine pek sıcak bakmadığını belirttikten sonra regresyon analizlerine de gerekirse başvurulabileceğini ancak DPT’yle yapılan toplantılarda israrla niceliksel bir çalışmanın bu çalışma grubundan beklenmediğinin kendilerine iletildiğini söyledi.

Şirin Saracoğlu: AR-GE ve beşeri sermaye odaklı bir yazın taraması yapılabileceğini ancak kendi aramızda daha belirgin bir işbölümü yapmamızın yararlı olacağını düşündüğünü söyledi.

Ahmet Demir: SWOT analizinin yetersizliğine değindi.Bu tür bir analizin Türkiye örneğinde çok kuramsal kalabileceğini söyledi.

-Kendisinin bu geçen süre içinde büyüme rakamlarını 1923’e kadar geri götürdüğünü ve elde edilen verileri dönemlemeye çalıştığını söyledi.

-Uzun dönemde ve özellikle de günümüze yaklaşıldıkça  iktisat politikası araçlarını pek etkin bir şekilde kullanmadığımızı ve bu olgunun hazırlanacak raporda vurgulanmasının gerektiğini belirtti.

-Sürdürülebilir finansal gelişme bağlamında Jaffe et all. (1996)’un şemasını tartışmaya açabileceğimize değindi.

Celal Küçüker: Ahmet Demir’e yönelik olarak Fuat Erdal’la birlikte daha önce oluşturmuş olduğumuz gruba bir takviye isteyip istemediklerini sordu. Buna karşılık Ahmet Demir grubun genişletilebileceğini söyledi.

Halit Suiçmez: SWOT analizinin daha çok işletmelerle ilişkili bir analiz olduğunu belirttikten sonra strateji oluşturmadaki yerini kavrayamadığını söyledi.

Türkiye’deki iktisadi büyümenin, yapılan ampirik çalışmalardan elde edilen bulgular doğrultusunda, teknolojik ilerlemeye dayanmadığını belirtti.

Türkiye’deki şu ana kadarki tarihsel süreçte büyüme stratejileri başarısız olmuşsa, ve kaydedilen büyümede beşeri sermaye artmayıp teknolojik ilerleme sağlanamıyorsa, bu etkenlerin SWOT analizinin fırsatlar bölümünde ele alınabileceğini ve SWOT analizinin bu bağlamda kullanılabilineceğini, bunun dışında kalan bölümlerinin yararlı olmayabileceğini vurguladı.

Umut Demirtaş: Çalışama gruplarında format birliğinin bulunduğunu, buna rağmen SWOT analizine çok bağımlı kalınmaması gerektiğini belirtti. Çalışma gruplarından öngörü istenip istenmediğini sordu ve ulusal kalkınma planında AB’ye uyum sürecinin hızlandırılmasının yer aldığını belirtti.

Hakan Mıhcı: Özellikle DPT’den bu toplantıya katılan arkadaşlara yönelik olarak DPT’nin bu tür çalışma grupları oluşturarak 9. Beş Yıllık Kalkınma Planı hazırlıklarının temelini mi oluşturmak istediğini sordu. (Bu soruya yanıt olarak DPT’nin çıkacak raporları düzenleyerek 9. BYKP’nın hazırlanmasında yararlanabileceği söylendi. Bu yolla DPT’nin Sivil Toplum Kuruluşlarının görüşlerini alma fırsatının da yakalanacağı dile getirildi.)

Hazine Müsteşarlığı’ndan Katılımcılar: Bu grubun yapacağı çalışmalarda bölgesel düzeydeki analizlerde, iç borçların ve diğer makro göstergelerin gelişimiyle ilgili konularda katkılarının olabileceğini belirtti.

Celal Küçüker: Gerek Hazine Müsteşarlığı’ndan katılımcıların gerekse diğer devlet kuruluşlarından katılımcı arkadaşların ortaya çıkacak politika önerilerinin Türkiye’ye uygulanabilirliği üzerinde odaklanabileceklerini, katkılarını bu alanda yoğunlaştırabileceklerini söyledi.

Sanlı Ateş: Daha önce yapmış olduğu çalışmaları güncelleyerek gruba sunabileceğini belirtti. Kendisinin daha çok beşeri sermaye üzerinde odaklandığını da vurguladı.

Savaş Malkoç: SWOT formatıyla çalışmanın diğer bölümlerinin birleştirilebileceğini dile getirdi.

Muhteşem Kaynak: Bu çalışmayla DPT’nin STK’ların görüşlerini almayı hedeflediğinin açığa çıktığını belirttikten sonra çalışma grubumuzun bir yol ayrımında olduğunu vurguladı. Kendi tercihinin zaman darlığından dolayı kısa ve özlü bir metin hazırlanması doğrultusunda olduğunu, bu metinde yeni ufukların öne çıkarılabileceğini, bir tür strateji metni olması gerektiğini söyledi. 

Kendi çalışma grubumuz içinde dar bir grup oluşturulabileceğini ve bu grubun neyi çalışalacağına karar verebileceğini, vurgunun yeni şeyler söyleme ve strateji metni hazırlamak üzerine olması gerektiğine değindi.

Oluşturulacak dar grubun gerekirse geniş gruptan da yararlanabileceğini, bir an önce harekete geçilmesinin gerekliliğini dile getirdi.

İkinci Tur Görüşmeler

İkinci tur görüşmeler ortak noktaların saptanması ve işbölümü yapılması üzerinde odaklandı.

Celal Küçüker: Dünyadaki ve Türkiye’deki büyüme/kalkınma konusuyla ilgili yazın taramasının yapılabileceğinin anlaşıldığını, DPT’nin önerdiği standart formata uymak uğruna kendimizi sınırlamaya gerek bulunmadığını, elimizdeki data kaynaklarından yararlanmamızın iyi olabileceğini söyledi.

Hakan Mıhcı: Yazın taraması üzerinde bu kadar fazla odaklanmaya gerek olmadığını, yazın taramasının sınırlarının dar tutulabileceğini, ortaya çıkacak metnin özlü olmasının yararlı olacağını ve geleceğe yönelik öngörülerde bulunmaya ağırlık verilebileceğini söyledi.

Sema Bahçeci: DPT’nin çalışma gruplarına gönderdiği yazıda ortak hedeflerin bulunduğuna ve bu hedeflerin neler olduğuna bir kez daha değindi. Bu ortak hedeflerin AB’ye uyum, bilgi toplumu, yoksulluk sorunu, gelir dağılımının iyileştirilmesi ve iyi yönetişim konuları olduğunu dile getirdi.

Muhteşem Kaynak: Yazın taramasının çok geniş tutulmadan yapılabileceğini, TR’de yapılan çalışmalara da değinilebileceğini, asıl ağırlığın ise politika önerilerine verilmesi gerektiğini söyledi. Verimlilik, sanayileşme, bilgi toplumunu yakalama gibi konuların ön plana çıkarılabileceğini söyledi. DPT’nin ortak hedefleri arasında AB’ye uyum gibi tartışmalı konuların da bulunduğunun altını çizdi.

Erinç Yeldan: Yazın taramasında aha seçici davranılabileceğini, data bankasından yararlanarak ortaya çıkartılacak ürünlerin raporun ekine konulabileceğini belirttikten sonra, plan çalışmasından çok ülkede İMF’nin çalışma planının bulunduğunu; buna rağmen böylesi bir çalışmada İMF eleştirisi üzerinde yoğunlaşmanın gerekli olmadığını belirtti. Büyüme alanına giren bazı sorunlara değinilip, spekülatif öngörülerde bulunulmasının mümkün olduğunu, böylesi bir çabanın SWOT’a da girdi sağlayabileceğini söyledikten sonra eldeki malzemeyi toparlayıp önümüzdeki bir ay içinde somut adımların atılmasının gerekliliğie değindi. Seçici bir yazın taraması yaptıktan sonra verilerin toparlanabileceğini, ana metni 3-4 kişinin çıkarabileceğini ve metnin nihai hale gelmesinde de grubun tamamının “iterasyon yöntemiyle” katkıda bulunabileceğini söyledi.

Celal Küçüker: Az sayıda kaynakla yazın taraması yapılmasının kabul gördüğünü belirtti. Bu alanda önce dünyada yapılmış çalışmaların toparlanabileceği, daha sonra Türkiye’deki çalışmaların ele alınabileceğini belitti. Bunu izleyerek elde edilen bulguların plan-programlara uygunluğunun ele alınabileceğini ve bunu izleyerek SWOT analizine girişilebileceğini, SWOT’dan çıkan bilgileri de girdi olarak kullanbileceğimizi söyledi.

Bu konuşmaların ardından kabaca alt çalışma gruplarının oluşturulmasına çalıştı ve işbölümüşekillendirilmeye çalışıldı.

Buna göre:

-Erinç Yeldan, Aykut Kibritçioğlu, Şirin Saracoğlu, Alpay Filiztekin, Sanlı Ateş ve Hakan Mıhcı’nın dünyada yapılan çalışmaların yazın taramasıyla ilgilenecekleri;

-Fuat Erdal, Sanlı Ateş, Erinç Yeldan’ın Türkiye çalışmalarının taramasını yapacakları ve bu gruba Erinç Yeldan’in önereceği Master, Doktora çalışmasını bu alanda yapmış bazı kişilerin de dahil edilebileceği;

-Ahmet Demir, Umut Demirtaş, Halit Suiçmez’in yazın taramalarının uzantısı olarak mevcut durumun analizi ve makro göstergelerin plan-programlara uyumu konusunu ele alabileceklerine;

-Barış Ekdi, Savaş Malkoç’un Muhteşem Kaynak’ın editörlüğünde elde edilen bulguları stratejiye dönüştürme işiyle ilgileneceğine;

-Diğer kamu kuruluşlarından toplantıya katılanların da bulguların stratejiye dönüştürülmesi konusuna yardımcı olabileceklerine, SWOT’dan elde edilen bulguların yorumlanmasına, politika önerilerinin Türkiye’ye uygulanabilirliğine ve raporun yazıya geçirilmesi katkıda bulunabilecekleri karar bağlandı.

Oluşturulan alt grupların yapısının esnek tutulmasına, geçişliliklere olanak tanınmasına özen gösterilebileceği vurgulandı. Alt grupların gerek sanal iletişim gerekse fiziki toplanma yoluyla bir araya gelebileceklerine ve bundan sonraki genel toplantının gelişmelere göre Şeker Bayramı öncesi veya sonrası yapılabileceğine karar verildi.

