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UEK-TEK 2012’nin Ardından: Bir Gelenek Oluşuyor
Hakan Mıhcı*
12 Aralık 1929 tarihinde Mustafa Kemal’in önerisi ve dönemin önde gelen siyaset adamlarının girişimiyle “Milli İktisat ve Tasarruf Cemiyeti” adıyla yeni bir cemiyet kuruluyordu. Cemiyetin kuruluş amacını birbiriyle içiçe geçmiş iki boyutta ele almak olanaklı gözükmektedir. Amaçlardan birincisi 1929 Sonbaharında ABD’de açığa çıkan ve hızla küreselleşme eğilimine giren kapitalist üretim tarzının tarihsel olarak o aşamaya kadar karşılaştığı en ciddi iktisadi bunalımlardan biri olan Büyük Bunalım’ın olumsuz etkilerini en aza indirmekti. Bu doğrultuda bir yandan israfla mücadele edilerek tasarruf eğiliminin artışı teşvik edilecek, diğer yandan da yerli malların tanıtımı ve kullanımı özendirilecekti. 

Bu gerekli gözüküyordu. Çünkü Osmanlı İmparatorluğu’ndan yüksek dış borç, dünya kapitalist sistemiyle çevre ekonomisi özellikleri gösteren yarı sömürgeleşmiş bir iktisadi yapı miras kalmıştı. Üretim ağırlıklı olarak tarıma dayanmaktadır ve sanayi şeker, un, kumaş gibi dayanıksız tüketim mallarını bile üretme kapasitesinden uzaktır. Dolayısıyla, tarım dışı ürünleri tüketmek ancak artan ithalat hacmiyle ve iktisadi bağımsızlığın arka plana itilmesiyle olanaklıydı. 
Genel yönelim bu doğrultuda olmakla birlikte, 1920’li yıllar dışa açık bir serbest girişimcilik yoluyla sanayileşmenin gerçekleştirilmesi çerçevesinde karamsar bir tablo sunmaktadır. Oysa yeni rejimin siyasi bağımsızlığı iktisadi bağımsızlığa taşıyacak hızlı bir sanayileşme sürecine gereksinimi bulunuyordu. Bunun yurtiçi kaynaklara dayalı bir sermaye birikimi süreciyle gerçekleştirilmesi tercih nedeniydi. Bu doğrultuda iktisat politikalarında köklü dönüşümlerin yaşanması gerekliydi. Bu köklü dönüşümlerin vatandaşlar tarafından benimsenmesi ve desteklenmesi için iktisadi bilincin ve kültürün yeniden şekillendirilmesi zorunludur. İşte Milli İktisat ve Tasarruf Cemiyeti’nin ikinci amacı da bu noktada karşımıza çıkmaktadır. Kısacası, ithalatı ikame edecek yurtiçi tasarruflara dayalı hızlı bir sanayileşme atağı için uygun bir dış konjonktür oluşmaktaydı. İçeride de iktisadi karar alma birimlerini, bireylerin iktisadi davranışlarını ve iktisat politikalarını şekillendirecek kurumsal düzenlemeler ve buna uygun kurumların oluşturulması gerekliydi. Cemiyetin bu amaca hizmet edecek özgün kurumlardan biri olarak kurulduğu öne sürülebilir. 
Cemiyetin adı 1939 yılında Ulusal Ekonomi ve Artırma Kurumu olarak değiştirilecek ve 1931 yılında kurulan Türk İktisat Cemiyeti ile birleşerek 18 Ocak 1955 tarihinde “Türkiye Ekonomi Kurumu” adını alacaktır. Kökenleri 1929 yılına kadar giden Türkiye Ekonomi Kurumu (TEK) kuruluşundan itibaren yerel/ulusal düzeyde toplantılar ve etkinlikler düzenledi. Başlangıçta ulusal ekonomi ve tasarruf bilincinin, son dönemlerde ise iktisat biliminin ülke genelinde yerleşiklik kazanmasına katkı sunmak için seminer, sempozyum ve konferanslar düzenlemeye yöneldi. Yayınlar yaptı. 2012 yılından itibaren “Ekonomi-tek” adı altında süreli bir bilimsel uluslararası iktisat dergisi çıkarmaya başladı. Bunun dışında iktisat öğrenimi gören başarılı öğrencilere karşılıksız burslar verdi. Türkiye ekonomisi üzerine lisansüstü tez çalışması yapan iktisatçılar arasında ödüllü yarışmalar düzenledi ve bu etkinlikleri kalıcılaştırdı. 
Bu gelişmelerin yanısıra TEK, 1977 yılında Uluslararası Ekonomi Birliği’ne (International Economic Association-IEA) üye oldu. Bu girişim Türkiye’deki iktisatçıların uluslararası iktisatçılar toplumunun ayrılmaz bir parçası olduğunun önemli bir göstergesiydi. Bununla birlikte TEK’in uluslararası nitelikli bir etkinliğin düzenleyicisi konumuna gelmesi için 2000’li yılları beklemek gerekecekti.
UEK-TEK 2012’in Hazırlık Süreci 

TEK ilk uluslararası toplantısı UEK (Uluslararası Ekonomi Konferansı)-TEK’i, IEA’nın bilimsel desteği ile Ankara’da 2006’da gerçekleştirdi. Daha sonra 2008’de İstanbul’da Uluslararası Ekonomi Birliği’nin 15. Dünya Ekonomi Kongresi’ni ve ardından da Girne’de UEK-TEK 2010’u düzenledi. 1-3 Kasım 2012 tarihleri arasında İzmir-Çeşme’de gerçekleştirilen üçüncü UEK-TEK’nin ana teması "Borç Dinamikleri, Finansal İstikrarsızlık ve Büyük Durgunluk” olarak belirlenmişti. Bu başlık, 2008’de ilk işaretleri alınan küresel bunalımın etkileri yönünden hala sürdüğünü, bu konuda daha çok araştırmaya ve tartışmaya gereksinim duyulduğunu göstermekteydi (Ercan Uygur, Program, Oturumlar ve Özetler Türkiye Ekonomi Kurumu 3. Uluslararası Ekonomi Konferansı Önsözü, s.4). 
Konferansın hazırlıkları 2011 yılının son günlerine kadar geri gitmekteydi. Konferans yeri olarak İzmir belirlendi.  Konferansın çağrısının ulusal ve uluslararası düzeyde geniş bir araştırmacı kitlesine duyurulması hedeflendi. Bu hedef doğrultusunda konferansın ağ sayfası oluşturuldu. İktisat alanında uluslararası çalışmalar yürüten binlerce araştırmacının kişisel elektronik posta adreslerine iletiler gönderildi. Çok sayıda davet mektubu kurumlara ve araştırmacılara iletildi. Düzenli aralıklarla internet ortamından konferansın çağrıları yenilendi. Konferans bilgileri önde gelen akademik ortamlarda afişlerle duyuruldu. Davetli oturumların düzenlenmesi için geniş bir zaman aralığına yayılan çok sayıda yazışma ve görüşme yapıldı. Gönderilen özetler 40’ın üzerindeki uzman iktisatçı tarafından bildiri sahiplerinin adları gizlenerek titizlikle değerlendirildi ve uygun bulunanlar bildiri sunumu için seçildi. Konferansa lojistik desteğin sağlanması amacıyla organizasyon şirketiyle anlaşmaya varıldı. Anlaşma ağırlıklı olarak konaklama, konferans kaydı, turlar ve sosyal etkinlikler, ulaşım ve transferler üzerinde odaklanmaktaydı. Konferansın akademik boyutu yalnızca TEK Yönetim Kurulu, Konferans Bilim ve Danışma Kurulu üzerindeydi. Konferansa hazırlık sürecinin en ağır yükünü ise TEK Başkanı Ercan Uygur’un taşıdığını vurgulamak yerinde olacaktır.
Mali destek elde edebilmek için çok sayıda kamu ve özel kuruluşla görüşmeler yapıldı. Anlaşmaya varılan kuruluşlarla sözleşmeler imzalandı. Konferansın yapılacağı mekân ve konferans tarihleri belirlendi.  Konferans programı oluşturuldu. Katılımcılara dağıtılacak çanta ve çanta içinde yer alacak konferans kitabı, program broşürü, konferans CD’si, bloknot ve kalem hazırlanarak katılımcılara dağıtılmak üzere konferansın gerçekleştirileceği Çeşme Altın Yunus Otele gönderildi. Program, oturumlar ve özetleri kapsayan konferans kitabının 346 sayfadan oluştuğu göz önüne alındığında sürecin konferans düzenleyicileri açısından ne gibi zorlukları içerdiği daha iyi anlaşılabilir (Ayrıntılar için, bkz. Program, Oturumlar ve Özetler Türkiye Ekonomi Kurumu 3. Uluslararası Ekonomi Konferansı, 2012, Ankara: TEK Yayınları) 
Konferansın başlama tarihi yaklaşırken davetli konuşmacıların önemli bir kısmının yola çıkacağı ABD’nin doğu bölgelerini etkisi altına alacağını öğrendiğimiz Sandy Kasırgası konferans öncesinde yaşanan sürprizlerin belki de en nahoş olanıydı. Erişilebilinen davetli konuşmacıların erken yola çıkmaları sağlanarak kasırganın konferans üzerindeki etkisi hafifletilmeye çalışıldı. Buna rağmen, sayıları sınırlı olsa da bazı katılımcılar Sandy Kasırgası nedeniyle konferansa katılamadılar. Neyse ki, Nobel ödüllü iktisatçı Joseph Stiglitz bu katılımcılar arasında yer almıyordu. İşin ilginç yanı UEK-TEK 2012’nin düzenleneceği İzmir’in Çeşme yöresi Sandy’ye nispet edercesine katılımcıları yazdan kalma bir günle karşılayacak, güneş konferans süresince nadiren bulutların arasına girecekti. Sıcaklık ise, konferansın program kitabında belirtilen Kasım ayı başlarındaki uzun dönemli ortalamaların (16.5 derece) oldukça üzerine çıkarak denize girişlere bile teşvik edecekti. Nitekim bu teşviki geri çevirmeyen katılımcılara da rastlanacaktı.
Oturum Maratonu Başlıyor
UEK-TEK 2012’ye 280 civarında bildiri sunuldu. Bu bildirilerin sunumu 57 seçilmiş ve 13 davetli oturumda üç gün boyunca gerçekleştirildi. Aynı anda farklı büyüklüklerdeki sekiz salonda sabah 9.00’dan akşam 17.30’a kadar bir saat süren öğle yemeği ve her biri yarım saat süren iki kahve molası dışında sürekli bildiri sunumu yapıldı ve sunulan bildiriler tartışıldı. Katılımcılar bir salondan diğerine geçerek ilgi duydukları sunumları izlemeye ve katkı sunmaya çalıştılar. 
Konferansta Türkiye dahil 34 farklı ülkeden gelen katılımcılar yer almaktaydı. Bu yönüyle UEK-TEK 2012’nin kapsamlı bir uluslararası bilimsel etkinlik olduğu rahatlıkla öne sürülebilir. Öte yandan, konferansa Türkiye’deki yaklaşık 60 farklı üniversiteden araştırmacıların bildirileriyle katkı sunduğunun da altı çizilmelidir. Bu üniversitelerin arasında büyük şehirlerde bulunan gelişkin ve görece köklü üniversitelerin yanısıra, yeni kurulmuş ve gelişmekte olan Anadolu üniversitelerinin de bulunduğunun belirtilmesi gerekir. Program, katılımcılar ve katılımcıların bağlı olduğu kurumların ayrıntılarını öğrenmek için TEK ağ sayfasında yer alan konferans programına (http://www.teacongress.org) veya UEK-TEK 2012’nin basılı özetler kitabına bakılabilir (Program, Oturumlar ve Özetler Türkiye Ekonomi Kurumu 3. Uluslararası Ekonomi Konferansı, 2012, Ankara: TEK Yayınları).

UEK-TEK 2012 sadece bildiri sunanların oturumları izlediği bir konferans olma özelliğinin ötesine geçmesi açısından da ilgi çekici olmuştur. Üstelik konferans ana yerleşim merkezlerine ve üniversite yerleşkelerine uzak sayılabilecek bir tatil yöresinde, tatil döneminin dışında kalan bir zaman aralığında gerçekleştirilmiş olmasına rağmen…
Farklı bir anlatımla, Konferansa bildiri sahiplerinin dışında da hatırı sayılır bir katılım gerçekleşmiştir. Özellikle İzmir ve çevre illerde bulunan akademikler ve iktisat öğrencileri konferansı izlemek için günübirlik otobüs turlarıyla konferansın yapılacağı otele gelmişlerdir. Otelde kalanların sayısı da tahminlerin çok üzerine çıkarak 500’ü geçmiştir. Tabii bu beklenmedik ilgi konaklama ve ulaşımla ilgili bazı aksaklıkların da yaşanmasına yol açmıştır. Konferansa yönelik yüksek ilginin bir nedeni oturumlarda ele alınan konuların hararetli tartışmalara yol açan güncel konular olması ise, diğer bir nedeni de uluslararası ve ulusal düzeyde önemli iktisatçıların bilimsel niteliği yüksek bildiri sunumlarıyla katılımlarını gerçekleştirmiş olmalarıdır.
Katılımcılar ve Sunuşlardan Kesitler

UEK-TEK 2012’ye aralarında 2001 yılında Nobel Ekonomi ödülünü kazanan ve halen IEA Başkanlığını yürüten Joseph E. Stiglitz’in de bulunduğu pek çok değerli iktisatçı bildirileriyle katkı sunmuşlardır. Bu iktisatçılar arasından Kaushik Basu (Dünya Bankası Başkan Yardımcısı), Stephen Turnovsky (Washington Üniversitesi), Guillermo Calvo (Columbia Üniversitesi) , Masahiko Aoki (Stanford Üniversitesi), Paul Davidson (Journal of Post Keynesian Economics Dergisi Editörü), Michael Wickens (York Üniversitesi), Robert Wade (London School of Economics), Manuel Arellano (CEMFI, Econometric Society), Olympia Bover (İspanya Merkez Bankası) gibi önemli isimler dikkat çekmektedir. 
Ülkemizden de pek çok tanınmış iktisatçının UEK-TEK 2012’ye katılacağının öğrenilmesi Konferansa yönelik ilgiyi pekiştirmiştir. Bu iktisatçılar arasından özellikle Korkut Boratav, Tuncer Bulutay, Bilsay Kuruç, Yılmaz Akyüz, Ayşe İmrohoroğlu, Fatih Güvenen, Erinç Yeldan gibi isimler dikkat çekmiştir.

Öte yandan konferans sadece akademiklerin değil iktisat politikası uygulayıcılarının da deneyimlerini paylaştıkları bir platform olma özelliğine sahip gözükmektedir. Bu çerçevede, Merkez Bankası ve Hazine Müsteşarlığı’nda görev alan pek çok araştırmacı ve uygulayıcının düzenlenen oturumlarda yer aldıkları gözlenmiştir.
Konferans bütün katılımcıların katılımıyla gerçekleşen açılış oturumuyla başlamıştır. Açılışı TEK Başkanı Ercan Uygur yapmış, konferansın düzenlenme süreciyle ilgili açıklamalarda bulunmuştur. Merkez Bankası Başkanı Erdem Başçı da kısa bir sunuşla açılış oturumunda yer almıştır. Açılış oturumun renkli anları TEK’in bugüne kadar düzenlemiş olduğu uluslararası oturumlara çeşitli boyutlarda destek sağlayan iktisatçılara sunduğu plaketler aşamasında yaşanmıştır. Bu çerçevede Stephen Turnovsky, Guillermo Calvo, Gülten Kazgan (rahatsızlığı nedeniyle konferansa katılamamıştır), Yılmaz Akyüz, Durmuş Yılmaz ve Erdem Başçı’ya plaketler verilmiştir. Kısa teşekkür konuşmaları sırasında Guillermo Calvo kendisi için UEK-TEK konferanslarının bağımlılık yarattığına vurgu yapmıştır. Bu vurgu UEK-TEK’in İngilizce karşılığının kısaltılması üzerinden “ICE-TEA” (Türkçede “buzlu çay” anlamına gelmektedir) şeklinde söylendiği için salonda gülüşmelere neden olmuştur. 
Açılış oturumunun ardından paralel oturumlara geçilmiştir. Davetli oturumlar seçilmiş oturumlarla aynı anda yapılmış olmasına rağmen, hemen hemen bütün oturumların belirli bir ilginin altına düşmeden izlendiği gözlenmiştir. Bununla birlikte bazı katılımcılar davetli oturumların izlenmesini kolaylaştıracak bir program düzenlemesinin daha iyi olacağını dile getirmişlerdir.
Sunulan bildiriler konferansın ana temasından hareketle finansal iktisat, finansal istikrarsızlık, risk analizi, işgücü ve istihdam, bunalım ve borç dinamikleri, para ve mali politikalar, iş çevrimleri, sermaye akımları, ödemeler dengesi gibi oturum başlıkları altında toplanmış olmakla birlikte, zaman zaman ana temanın dışına taşan bildiri konularına ve oturum başlıklarına da rastlamak mümkün olmuştur. Bu çerçevede iktisadi düşünce okulları ve bunalım, iktisatta kompleksite ve uygulamaları, eğitim ve sağlık, doğal kaynaklar ve enerji gibi oturum başlıklarına rastlanmıştır.
Öte yandan, konferansta sunulan bildirilerin genel bir eğilim olarak niceliksel yöntemlere ağırlık verdiğinin ve anaakım iktisadın araştırma konularına odaklandığının altı çizilmelidir. Özellikle yeni nesil iktisatçıların araştırmalarında ampirik yöntemlere sıklıkla başvurdukları, tarihsel, kuramsal ve söylem düzeyinde kalan analizlere rağbet etmedikleri, iktisat bilimindeki egemen eğilimleri hareket noktası olarak kabul eden bir tarzda çalışmalarını tasarladıkları gözlenmiştir. Bununla birlikte, anaakım iktisadın göz ardı ettiği araştırma alanları ve araştırma yöntemlerine yer veren çalışmalara da rastlanmıştır. Kalkınma iktisadını, yoksulluk ve emek çalışmalarını, toplumsal cinsiyet araştırmalarını, iktisadi düşünce okullarını inceleyen çalışmaları bu kapsamda değerlendirmek olanaklı gözükmektedir.
Konferansın en çok ilgi çeken oturumu Columbia Üniversitesi’nden Nobel ödüllü Joseph Stiglitz’in “Stable Growth in an Era of Crises: Learning from Economic Theory and History” (“Krizler Çağında İstikrarlı Büyüme: İktisat Kuramı ve Tarihinden Öğrenmek”) başlıklı uzun bildirisini sunduğu ikinci gün öğleden sonra yapılan oturum olmuştur. Beklenileceği gibi Stiglitz sunumunda kriz dönemlerinde para politikalarının neden etkin olmadığı ve krizleri aşmak için mali politikaların neden kritik öneme sahip olduğu üzerinde durmuştur. İktisatçıların geniş bir kesimi tarafından bilinir hale gelen Keynezyen görüşlerini farklı gerekçeler ve örneklerle savunmayı sürdürmüştür.

Oturumu ilginçleştiren diğer bir gelişme aynı oturumda Maliye Bakanı Mehmet Şimşek’in de Türkiye Ekonomisinin son dönem performansını ana hatlarıyla değerlendirdiği İngilizce bir sunumla yer almış olmasıydı. Şimşek TBMM’nde devam eden bütçe görüşmeleri nedeniyle ilk günkü açılış oturumuna yetişememişti. Bu nedenle ilk günkü sunuşu ikinci güne aktarılmıştı. Bakan Şimşek Türkiye Ekonomisinin farklı alanlarında son dönemde yaşanan iyileşmelere basit istatistiksel göstergeleri kullanarak vurgu yapmaya çalışmıştır. Her iki sunumun tamamlanmasından sonra Joseph Stiglitz ve Mehmet Şimşek TEK Başkanı Ercan Uygur’un kolaylaştırıcılığında salondan yöneltilen soruları yanıtlamışlardır.
Konferansın ikinci gününde Yılmaz Akyüz’ün başkanlığında ve TEK’in organizatörlüğünde düzenlenen “The Gobal Crisis and Emerging Countries” (“Küresel Kriz ve Yükselen Ülkeler”) başlıklı oturum da ilgi çekici oturumlar arasındaki yerini aldı. Bu oturumda London School of Economics’den Robert Wade, 2000’li yıllarda oluşan risklerin küresel bunalıma yol açacağının Anglo-Sakson geleneğinden gelen iktisatçılar tarafından nasıl öngörülemediğini, krizin aşılmasına yönelik önlemler söz konusu olduğunda kısıtlayıcı talep politikalarının neden önerildiğini anlamaya ve açıklamaya yönelik bir sunuş gerçekleştirdi. 

Kısa süre önce Dünya Bankası Başkan Yardımcılığı görevine getirilen ünlü kalkınma iktisatçısı Kaushik Basu ise Hindistan’ın son dönemlerde uyguladığı makroekonomik politikaların genel bir değerlendirmesini yaparak geleceğe yönelik beklentilerini katılımcılarla paylaştı.

Çinli iktisatçı He Fan küresel finansal kriz sonrasında meydana gelen yapısal değişiklikleri Çin perspektifinden hareketle anlamaya ve açıklamaya yöneldi. 
Brezilya’lı iktisatçı Ricardo Bielschowksy ise Brezilya’nın son dönemdeki iktisadi performansını değerlendirdiği sunumunda yatırım oranlarındaki düşüklüğün nedenleri üzerinde durdu.
Oturumun son konuşmacısı olan Türkiye Ekonomi Kurumu’ndan Ercan Uygur 2000’li yıllarda Türkiye’deki yurtiçi tasarruf oranlarında gözlenen hızlı düşüşe rağmen büyüme oranlarının görece yüksek düzeyde seyretmesinin nedenleri üzerinde odaklandığı sunumunda, benzer eğilimin devam etmesinin yüksek ve sürdürülebilir bir büyüme performansının izlenmesini kısıtlayabileceği uyarısında bulundu.    
   Son günkü oturumlar içinde en ilginç olanı Türkiye’deki iktisatçılar topluluğunun “duayenleri” olarak görülebilecek Korkut Boratav, Tuncer Bulutay, Bilsay Kuruç’un bildirileriyle katıldığı “Türkiye’de Temel Toplumsal ve İktisadi Gelişmelerin Değerlendirilmesi” başlıklı davetli oturumdu. Programda Gülten Kazgan da yer almasına rağmen, hastalığından dolayı konferansa katılamamıştı. Ancak hazırlamış olduğu bildiri metni Oturum Başkanı Tuncer Bulutay tarafından ana hatlarıyla dinleyicilere sunuldu. 
Oturum tarihsel perspektiften Türkiye Ekonomisinin değerlendirilmesine ayrılmıştı. İlk sunuşu yapan Bilsay Kuruç 1950 öncesi Türkiye ekonomisinin yapısını değerlendirirken, Tuncer Bulutay 1965-1975 dönemi ile 2002 sonrası dönemi karşılaştırmalı olarak ele aldı. Korkut Boratav ise Türkiye ekonomisinin 1980’ler ve 1990’larda yaşadığı neoliberal dönüşümler üzerine odaklandı. Gülten Kazgan’ın Tuncer Bulutay tarafından özetlenen bildirisinde ise, son küresel krizin Türkiye’nin büyüme modelini sürdürülemez hale getirdiğine ve ülke ekonomisinin yapısal dengesizlikleri gidermeden uzun dönemli büyüme oranlarını sürdürebilmesinin olanaksızlığına değinildi. 
Sunuşların tümünün Türkiye Ekonomisinin sorunlu alanlarına eleştirel bir bakış açısıyla değinmiş olması izleyicilerin de dikkatinden kaçmadı. Soru ve yorumlar kısmına geçildiğinde Yılmaz Akyüz bir önceki gün Maliye Bakanı’nın sunuşunda ele alınan göstergelerin hayli iyimser olmasına rağmen, bu oturumda dile getirilen görüşlerin Türkiye Ekonomisinin bugünü ve geleceği için karamsar bir tablo sunduğunu, bunun nasıl irdelenebileceğini sordu. Bildiri sahipleri kendilerinin kısa değil uzun dönemli ve geleceğe yönelik değerlendirmeler yaptıklarını, iktisadi yapıyı bütün yönleriyle ele almaya çalıştıklarını ve kendileri ile Maliye Bakanı arasındaki değerlendirme farklılığının bu noktalardan kaynaklanmış olabileceğini dile getirdiler. 
Bu oturumdaki bildiri sahiplerinin yaş ortalamasının 80 civarında olmasına rağmen, sunuşlarındaki disiplin, berraklık, ülkenin iktisadi ve toplumsal sorunlarına yönelik duyarlılıkları yeni nesil iktisatçıların gıptayla bakacakları düzeyde olduğu ayrıca belirtilmelidir.

Sonuç Yerine: Yeni UEK-TEK’lerde Buluşmak Üzere

Konferansın yetkin olarak değerlendirilebilecek bilimsel etkinliklerin yanısıra, ulusal ve uluslararası düzeyde pek çok iktisatçıyı bir araya getirerek tanıştırması, fikir alışverişinde bulunmalarını sağlaması, geleceğe yönelik planların yapılmasına zemin hazırlaması,  tanıdıkların hasret gidermesi açılarından da sıcak ve samimi bir ortam sunduğu söylenebilir. Ayrıca isteyenlerin Efes, Meryem Ana Evi ve Şirince’yi gezmeleri için düzenlenen turistik tur da özellikle Türkiye dışından gelen katılımcıların ilgisiyle karşılandı. Ek olarak, TEK’nun 2000’li yıllarda yayınladığı kitapların ve 2012 yılında yayına başladığı Ekonomi-tek dergisinin ilk iki sayısının da beklenenin üstünde bir ilgiyle karşılandığı gözlendi. Ayrıca konferans sırasında Dergi Editörü Ercan Uygur’un başkanlığında Ekonomi-tek dergisinin gerçekleştirdiği toplantıda Joseph Stiglitz’in, Guillermo Calvo’nun, Paul Davidson’ın ve Manuel Arellano’nun dergiye makale vermeyi taahhüt etmeleri ve hatta Stiglitz ile Davidson’un yazılarının ilk taslaklarını iletmiş olmaları da önemli bir gelişme olarak kaydedildi.
Ulaşım ve konaklamayla ilgili olarak zaman zaman dile getirilen bazı aksaklıklara rağmen, UEK-TEK 2012’nin yarattığı akademik ve sosyal ortam anlamında başarılı geçtiğini öne sürmek yanlış olmayacaktır. Kongre sırasında ve sonrasında da olumlu görüşler katılımcılar tarafından dile getirilmiştir. Buradaki sorun uluslararası konferans düzenleme etkinliğinin kalıcılaştırılmasının sağlanması ve konferansın içeriğinin nasıl zenginleştirilebileceği ile ilgilidir. Bir öneri olarak bundan sonraki konferanslarda iktisadın çoğulcu yapısını yansıtan temalara ve çalışmalara daha da fazla yer verilmesi sağlanabilir. 

Örgütlenmesi açısından son derece zor ve yıpratıcı olan bu tür etkinliklerin ülkemizde sürekli ve geleneksel hale gelmesinin önüne çeşitli engeller çıkabilmektedir. Kültürel, kurumsal ve mali sorunlar bu engellerden sadece bazılarıdır. Bununla birlikte, konferans sırasında pek çok katılımcının bir sonraki konferansın nerede ve ne zaman yapılacağını sormuş olması, UEK-TEK’in gelenekselleşme yolunda hızla ilerlediğini gösteren iyimser bir işaret olarak değerlendirilebilir.   
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